



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2025 年 5 月 15 日第 434/E363/VII/GPAL/2025 號公函轉來高天賜議員於 2025 年 5 月 6 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 5 月 16 日收到之書面質詢，答覆如下：

因應人口持續老化，居民對醫療服務的需求不斷上升，特區政府多年前制訂《完善醫療系統建設方案》（以下簡稱“方案”），旨在以規劃中長期醫療建設為目標，並提出通過擴建和重建計劃、重整社區醫療衛生保健網絡和興建離島醫療綜合體三個層面，更好地推動醫療衛生系統的可持續發展。

特區政府於 2011 年成立醫療系統建設跟進委員會（以下簡稱“委員會”），以對“方案”內各項公共投資作出全面的協調、跟進和評估。為確保“方案”內各個項目能按期完成，委員會除召開恆常會議跟進執行情況，以及對工程項目進行實地考察外，又協助進行跨部門的協調工作。其中，更組織多個政府部門代表組成離島醫療綜合體圖則審核協調工作小組，制定圖則審核的相關工作流程，以加快圖則設計的完成時間。

特區政府十分關注醫療系統的建設進展，並將完善醫療系統建設的執行情況列入 2016 年《澳門特別行政區五年發展規劃（2016-2020 年）》的目標。“方案”內的多個項目例如離島醫療綜合體、仁伯爵綜合醫院急診大樓、公共衛生臨床中心、湖畔嘉模衛生中心、青洲衛生中心、下環衛生中心和工聯康復中心（即九澳康復醫院）等已先後落成並投入運作，進一步完善本澳公營醫療服務的供給網絡。

關於撤銷委員會方面，考慮到在委員會已建立的工作基礎上，衛生局及相關建設部門已具條件全力推動有關工作，當時“方案”主要的工



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

程項目已基本完成，執行進度理想，委員會已完成階段性任務，餘下包括離島醫療綜合體康復醫院、新填海區衛生中心等項目均已有序進行。為配合時任特區政府精兵簡政的施政理念，於2020年撤銷醫療系統建設跟進委員會，衛生局亦已全面跟進協調有關工作，確保落實“方案”的所有項目。

衛生局代局長  
鄭成業